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SZOMBAT
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 35 dinár, három hóra 105 dinár, 
félévre 210 dinár, egész évre 429 dinár.

Egyes szám ára:

r2 Dinár

Konzervatív hulláin
Lloyd George az angol 

választások óta most szó­
lal meg először és a kö­
vetkezőkben látja a kon­
zervatív győzelem okát.

ban a legfélelmetesebb. A konzervatí­
vok győzelme túlnyomórészt a vörös 
veszedelemtől a biztonság felé való 
menekülésnek volt köszönhető. A leg­
közelebbi választásig a „rémuralomtól“

való félelem elmúlik. Négyesztendei 
tory-uralom után egyébtől fognak félni 
az emberek. A milliónyi liberális, ki 
vakrémületében a torykra szavazott, 
visszatér majd eredeti hitvallásához.

Az angol, amerikai, francia, olasz és 
német választások mind egy irányzatot 
mutatnak. A népek belefáradtak a sok 
riasztóba, akár katonai, akár politikai 
irányú, a sokféle mozgalomba és végre 
nyugalmasan maguk dolga után akarnak 
látni, amely nem áll valami jól. Nagy- 
Britannia, az Egyesült-Államok, Német­
ország és Olaszország jobbfelé fordul­
tak — a francia választók balfelé.
A nép arra vágyott, hogy legalább egy 
parlamenti időszak tartamára harcos, 
politikus és munkás vezetők békében 
hagyják. Ez ma a világ hangulata és 
ha az elmúlt tiz esztendő izgalmaira 
és fölfordulásaira visszatekintünk, nem 
csodálkozhatunk rajta. Calvin Coolidge 
és Baldwin a háború ébresztette ma­
gasra törő, feszült hangulatú igyekvé- 
sek kikerülhetetlen összeroppanásának 
angol-szász kifejezései. Herriot a kiáb­
rándult Franciaország megtestesülése. 
Mindezeket az embereket azért válasz­
totta országuk, mert jellemüknél, haj­
lamuknál, vagy tehetségüknél fogva 
jellegzetesen alkalmatlanok arra, hogy 
népüket bármely katonai, politikai vagy 
gazdasági kalandba sodorják. Mind­
egyik nyugodt életre van teremtve és 
olyanok, mintha erre a nyugalomra 
éppúgy vágyódnának a maguk, mint 
mások érdekében. Kétségtelen, hogy a 
bukott pártok ez országokban oly bak­
lövéseket követtek el, melyek még nö­
velték a katasztrófát, amely rájuk sza­
kadt. Angliában a munkáskormányt oly 
hihetetlen balga taktikai botlások bűnei 
terhelik, melyek a legerősebb kormányt 
is tönkretették volna. Másfelől a libe­
rálisok hadat üzentek a kormánynak 
anélkül, hogy meggondolták volna, ké­
pesek-e a küzdelemre. Ezek a balfo­
gások a veszteséget vereségre változ­
tatták. De az angliai konzervatív győ­
zelem valódi magyarázata az, hogy a 
választók konzervatívabb kedvben vol­
tak, mint most már évek óta. Ameri­
kában pedig még határozottabban kon­
zervatív a hangulat. Angliában körül­
belül egymillió liberális szavazott kon­
zervatív jelöltre. Ez volt az angol vá­
lasztások kiütköző jellemvonása. Nor­
mális időkben, ha valamely választáson 
nem lép fel liberális jelölt, kétharmada 
a liberális szavazóknak — munkáspárti 
jelöltet támogat. Ennél az általános 
szavazásnál is arra számítottak a 
munkáspárt szervezői, hogy ez az arány 
megmarad. Ebben tévedtek. Ramsay 
Macdonald gúnyolta, sértegette a libe- 
rálizmust és ezért megváltozott mindez. 
Az orosz kölcsön és Zinovjev levele 
teljessé tette a változást. Ezúttal még 
ott is, ahol volt liberális jelölt, sok 
választó inkább a konzervatív jelöltre 
szavazott, hogy annál biztosabb legyen 
a munkáspárt bukása. Végre is a kon­
zervatív reakció következett bosszú- 
állásával és azt most végig kell szen­
vednünk. A munkáspárti kormány 
annak idején a liberálisoknak nemcsak 
segítségével, de a jóakaratával került 
hatalomra. Tizhavi pökhendiskedés és 
durváskodás a jóakaratnak ezt az egész 
mennyiségét megkeserítette. Ha a mun­
káspárt továbbra is elkeseredetten fogja 
támadni a liberálizmust, akkor bizton 
megjósolható, hogy az ország kormány­
zatában való részvételük esélye legalább 
húsz esztendővel eltolódik. A legköze­
lebbi választásig a liberális párt még 
egyszer olyan erős lesz, mint ma. Ve­
resége olyan fokig rázta és ajzotta 
fel idegeit, amely bámulatba ejtette 
azokat, kik nem vették eléggé számí­
tásba azt, hogy a brit lélek a balsors-

Pribicseuics listavezető lesz Morédon
A tegnapi nap folyamán Bcogradban 

olyan hírek terjedtek el, hogy a radi­
kálisok és a független demokraták 
(Pribicsevics) között megegyezés jött 
létre arravonatkozólag, hogy a két párt 
a választásokon közös listával lép fel. 
Mint ma beavatott helyről értesülünk, 
a hír ilyen formában nem felel meg a 
valóságnak, miután a radikálisok és a 
független demokradák között lefolyta­
tott, erreirányuló tárgyalások nem ve­
zettek eredményre, mert — informá­
torunk szerint — a radikálisok mere­
ven elzárkóztak minden ilyen meg­
egyezés elől, s magatartásukkal hatá­
rozottan kifejezték azon óhajtásukat, 
hogy mindkét párt önálló listákkal 
vegyen részt a választásokon. Pénteken

este Beogradból érkező jelentés szerint 
a független demokraták főbizottsága 
ma úgy döntött, hogy önálló listákon 
jelöl minden olyan kerületben, ahol 
valami esélye is van a győzelemre. 
Kiszivárgott hírek szerint ebben az 
esetben Novisadon ismét Pribicsevics 
Szvetozár lesz a listavezető. Pribicse­
vics valószínűleg nem vállalja a novi- 
sadi jelölést, miután már a legutóbbi 
választások alatt sem tudott mandá­
tumot szerezni Novisadon, amelynek 
szláv lakossága érzéketlen azzal a szél­
sőséges programmal szemben, amelyet 
azóta is változatlanul hirdet a jelenlegi 
közoktatásügyi miniszter. Pribicsevicsct 
minden valószínűség szerint az idén is 
a likai kerület juttatja mandátumhoz.

Kijelölték a választófőbizottságok elnökeit
Beogradból jelentik: A központi választási főbizottság tegnap délelőtt 

lovánovics Lyuba elnöklete alatt ülést tartott, amelyen kijelölte az egyes választó­
kerületek választási főbizottságainak elnökeit és alelnökeit. A Vajdaságban a 
következők lesznek az elnökök:

Novisadon. E\nök: Lagedin Stjepan dr. államtanácsos, alelnók dr. Bejajcsics
Vladimir novisadi törvényszéki elnök, y .

Szuboticdn. Elnök: dr. Putnik Sava novisadi semrmtószéki bíró, alelnok
dr Pavlovics Sztevan szuboticai törvényszéki elnök.

Somborban. Elnök: Zdravkovics Momcsilo beogradi feljebbviteh bírósági
elnök, alelnök dr. Gyukics Bogdan novisadi táblabiró. trtruznu„AUi

Mitrovicdn. Elnök: Mikalinov Trajan sarajevoi legfelsőbb törvényszéki 
biró, alelnök Nawratil Emil sarajevoi törvényszéki bíró.

Pancscvon. Elnök: Glomazics Ljuba podgoricai fotórvenyszeki bíró, al­
elnök Trajanovics Bozsidar beogradi táblabiró.

Becskereken. Elnök: Kolarics lvan zagrebi hétszemélyes táblabiró, alelnök
dr. Kiss János novisadi táblabiró. . ----- --—

Letartóztattak egy Kádics-párti képviselőt

Kilenc lista fog küzdeni 
a novisadi kerületben
Kilenc pártharca hat mandátumért

Az idei választások lefolyása a jelen­
legi kormánysajtó véleménye szerint 
páratlanul izgalmasnak Ígérkezik. Hogy 
a fenyegető jóslat milyen okoskodás­
sal és milyen tényekkel tehető való­
színűvé, azt ebben a pillanatban nem 
tudjuk. Annyi azonban bizonyos, hogy 
a legutóbbi idők eseményei fokozott 
mértékű szervezkedésre kényszeritettek 
minden pártot, amelyek az idei válasz­
táson olyan kompakt tömegben fog­
nak felvonulni, amilyenre évek óta 
nincsen példa. Az eddigi értesüléseink 
szerint a novisadi kerületben kilenc 
lista fog küzdeni a mandátumokért Ezek:

1. Radikálispárt
2. Független demokraták
3. Davidovics-párt
4. Magyar párt
5. Német párt
6. Rádics-párt
7. Agrárpárt
8. Szocialistapárt
9. Független szoc. párt.

Ha tekintetbe vesztik, hogy a novi­
sadi kerület mindössze hat képviselőt 
választ, a kilenc lista versenye kétség­
telenül érdekesnek Ígérkezik.

Zagrebból telefonálja tudósítónk : 
Tegnap délután a zagrebi rendőrség 
Marovska-utcai ügyvédi irodájában le­
tartóztatta dr. Pernar Ivan Rádics-párti 
képviselőt és beszállította a rendőr­
fogdába. A rendőrség által kiadott 
kommüniké szerint dr. Pernart hatóság 
ellen elkövetett erőszak elmén tartóz­
tatták le.

A letartóztatás előzménye az, hogy 
hétfőn, mikor a merénylet után fel­
gyógyult dr. Kosutics Ágoston kép­
viselőt ünnepélyes fogadtatásban ré­

szesítették Zagreb utcáin, a rendőrség 
fel akarta oszlatni a tüntető menetet. 
Dulakodás támadt, melynek folyamán 
a rendőri nyomozás adatai szerint 
dr. Pernar tettleg inzultált és meg­
fenyegetett volna egy közrendőrt.

A letartóztatás nagy feltűnést keltett 
mindenfelé, mert dr. Pernar letartóz­
tatása első gyakorlati megvalósítása a 
kormány azon nézetének, hogy a par­
lament feloszlatásával megszűnik a 
képviselők mentelmi joga is. Ellenzéki 
körökben emiatt nagy az izgalom.

Jegyzői kinevezések
a bácskai kerületben

Beogradból jelentik: A belügyminisz­
ter november 20-án a következő jegy­
zőket nevezte ki a Vajdaságba: Pan- 
kovics Vojiszlávot Monostorra. Kiss 
Gyulát Temerinbe, Kucsuics Jovánt 
Novoszelora, Szavina Lázárt Pasicse- 
vóra, Szatanova Kosztát segédjegyző­
nek ugyanoda. Weisz Istvánt Sztari- 
futogra, Tésics Dimitrijét Filipovóra, 
Rákics Dusánt Monostorra, Gavanszki 
Tódort Horgosra, Endics Dusánt Baj­
orokra, Jurisics Andriát Krnyajára, An- 
tonovics Jovant Sztaribecsejre, Tapavica 
Emilt Kácsra, Iskruljev Tódort Moso- 
rinra, Endics Simont Sajkásszentivánra, 
Besics Vazult Bajsára, Nikolics Milánt 
Sztarakanizsára, Mácskovics Vazult 
Csantavirre, Srnberca Nikolát Darázsra, 
Kargotil Lajost Lúgra, Drilics Dánielt 
Srbobranba.

Katonai zavargások Spanyolországban
Párisi jelentés szerint Spanyolország­

ban a katonai rendelkezések következ­
tében súlyos zavarok állottak be. Az 
1921-es évfolyam visszatartásának az 
volt a következménye, hogy igen sok 
helyőrségnél nyílt lázadásba törtek ki 
a csapatok. Ennek következtében kény­
telenek voltak az évfolyam sok száz

tagját lefegyverezni. A lázadókat a na­
pokban haditörvényszék elé állítják. Az 
1924-es évfolyam idő előtt való behí­
vása következtében súlyos zavargások­
tól félnek. A kormány messzemenő in­
tézkedéseket tesz, hogy a zavargások­
nak elejét vehesse.

Lelőttél! az egyiptomi angol főparancsnokot
. . ... , « , r«. __ 1/ÁrdÁccnl f rvrl A1 Vrt71A lé A

Londonból jelentik: Lee-Stack tábor­
nok, az egyiptomi angol csapatok pa­
rancsnoka ellen merényletet követtek 
el, amely alkalommal a tábornok, két 
hadsegéde és sofförje súlyosan meg­
sebesültek. Leé-Stack-ot kétszer meg­
operálták, ez azonban nem segített rajta 
és a tábornok csütörtökön éjjel egy 
órakor meghalt.

Az angol kormány tegnap este rend­
kívüli minisztertanácsot tartott, amelyen

az egyiptomi kérdéssel foglalkoztak. A 
kormány Lee-Stack tábornok meggyil­
kolása következtében igen súlyos hely­
zetbe került, mert vagy kénytelen de- 
ferálni az egyiptomi nacionalistáknak 
és ezzel maga ellen hangolja az angol 
közvélemény egy részét, vagy szigorúan 
fellép Egyiptomban és ekkor olyan 
lépéseket lesz kénytelen megtenni, ame 
lyeknek káros következményeivel maga 
is tisztában van

Az uj osztrák kancellár
bemutatkozása a nemzetgyűlésen

Az osztrák nemzetgyűlés tegnap vá­
lasztotta meg Ramek kormányát 91 
szavazattal 60 ellenében Ramek a kö­
vetkező tagokból állította össze kor­
mányát. Kancellár Ramek dr., alkan- 
cellár Waber dr. közoktatásügyi mi­
niszter Schneider dr., aki egyúttal a 
szövetségi tanácsnak is tagja, népjóléti 
miniszter Resch dr., pénzügyminiszter 
Ahrer dr„ földmivelésiigyi miniszter 
Buchinger, kereskedelmi miniszter 
Schürft dr., hadügyminiszter Vaugoin, 
külügyminiszter Mataja dr.

Ramek programbeszédében kijelen­
tette, hogy az uj kormány politikáját 
az eddigi kormány szellemében óhajtja 
tovább vezetni. Vigyázni fog arra, 
hogy az osztrák korona stabilitását 
megőrizze és a legtakarékosabban fog 
gazdálkodni.

Különös figyelmet fog fordítani a 
kormány az osztrák gazdasági élet 
fejlesztésére. A veszélyes látszatvirág­
zás és az aggodalmat keltő látszat- 
konjunktura ideje elmúlt. A visszahat» 
tás jelentékeny megrázkódtatást oko­
zott, amelyet minden erő megfeszíté­
sével le kell küzdeni. A szövetségi 
kancellár itt teljes nyomatékkai hang­
súlyozza, hogy ezeket a megrázkód­
tatásokat sokszorosan túlozták.
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Novisadi magyarok!
A választói névjegyzék kiigazítása

november 25-ig tart. Aki nincs benn a
uévjegy/ékhen, köteles november 25-ig,
a felvétenie/. szükséges iratokat besze­
rezni és felvétel iránti kérvényét beadni, 

Mintán azonban a magyar választók
jórésze nem tudja munkahelyét dél-
t^öiiönkém^mtiiag^m^Jiog^váhsztójo-
gát kisürgesse, a Délbácska szer­
kesztősége felszólít min jenkit, aki maga 
nem ér rá beszerezni a szükséges ok­
mányokat, jelentkezzen délután 3 7
óra közt a Délbácska szerkesztőségében,
ah 4 felveszik személyi adatait és ak­
kor a Délbácska fogja számára meg­
szerezni a választójogot.

A báckogradistei iskola
volt igazgatója ellen vizsgálatot 

indítottak
A tanév végével Bacsko Gradistén 

Malosevity Gyókó eltávozása után Ka- 
tyanszki Jovant nevezték ki igazgató­
nak. Rövid igazgatósága alatt az is­
kolaszék pénztárát teljesen kiürítette. 
Hatalmával visszaélve az iskolaszék 
földjeit kiadta és szerződést a felekkel 
nem kötött, úgy, hogy a bérlők csak 
akkor fognak fizetni, amikor nekik jól 
fog esni. Ezenkívül árlejtés nélkül ki­
adta a község épületeit és azokból 
privát hasznot szerzett magának. Vásá­
rolt iskolapadokat árlejtés nélkül egy 
novisadi cégtől 775 dinárért darabon­
ként. Ugyanezen cég 4 hétre rá 640 
dináros ajánlatot tett ugyanilyen pa­
dokról. Egy itteni asztalos számlájába 
bevette saját privát adósságát is, ame­
lyet az „Odbor" pénztára kifizetett, f 
Hamis nyugtára felvette az ovodai daj­
kák márciusi járandóságaikat augusz­
tus havában. Ezen összegeket is ö 
vette fel.

Saját kollégiáit is becsapta, mert a 
kertilletményeket kiadta és ebből a 
maga céljára 400 dinárt tartott meg 
azzal az indokolással, hogy a közve­
títőt kell fizetni. Most kisült, hogy a 
közvetítő egy párát sem kapott.

A központi iskolaszék kiküldötte

9 Nílus vize bosszút áll...
O-cgyptorni történet 
Irta: Zoltán Vilmos

Mentezufisz, a fáraó ravatalon feküdt 
szaiszi palotájában Körülötte tombolt 
a hivatalos gyász, mely nem volt egé­
szen őszinte, mert Mentezufisz nem tar­
tozott a népszerű uralkodók közé. Ezt 
már maga a fáraó halála is bizonyítja, 
mely orgyilkos összeesküvők gonosz 
munkája volt.

A fiatal fáraó ugyanis egyévi ural­
kodása alatt korlátlanul hódolt a mű­
vészetek iránti szeretőiének s e szen­
vedéllyé lett érzésének áldozatául dobta 
népe jólétét. Hires építőművészekkel 
elkészítette a maga nagyszerű síremlé­
két a Királyok Völgyében. Szaiszban 
palotákat emelt, a sivatagban pirami­
sokat s e munkához ezrével hajtotta a 
földmivelő népet, ilykép elvonva azt az 
életfentartó mezei munkáitól. A föld­
művelők kasztja emiatt összeesküvést 
szőtt ellene, az agrárpárt vezetői egy 
nyilvános alkalommal rajtaütöttek és 
megölték.

A palota egy ragyogó termében egye­
dül sirdogált Neutaker, a fáraó özve­
gyen maradt fiatal felesége. Ö volt ta­
lán az egyedüli egész Egyptornban, aki 
rajongással szerette urát, aki viszont 
egész életében gyengéd figyelem és 
hódolat volt vele szemben. Most ma­
gányos bánatában mérhetetlen veszte­
ségét siratta, mikor az ajtóban megje­
lent a főudvarmester és a királynét 
megillető mély tisztelettel küldöttséget 
jelentett be.

Neutaker gyönyörű arcára egy pilla­
natra a kedvetlenség felhője borult, de 
aztán megtörölte könnyes arcát s meg­
adta az engedélyt a küldöttség bebo­
csátására.

most folytatja le Katyanszki Jovan el­
len a vizsgálatot és bizonyos, hogy a 
királyi ügyészség fogja majd a bűn­
vádi eljárását lefolytatni.

Ma az iskolaszéknek egy párája 
sincsen, nem képes szeptember óta a 
tanítók lakbérét, a tisztogatási átalá-

Inyokat és a napidijakat sem fizetni.
134.000 dinárt költött el és még az 

| iskolák fája sincsen kifizetve. Mint 
hírlik a tanfelügyelőség a legszigorúbb 
vizsgálatot ejti meg ez ügyben és a 
súlyos vádak alapján Katyanszkit ál­
lásától felfüggeszti.

Ezer reklamáció egy hét alatt
fl „Délbácska" szerkesztősége vasárnap délig fogad el jelentkezéseket

A „Délbácska“ által kezdeményezett
akció megmozgatta Novisad egész ma­
gyarságát. A hét minden napján töme­
gesen keresték fel a magyar választók 
a városháza ügyosztályait, s lapunkban 
közölt felhívás megjelenése óta való­
ságos népvándorlás indult meg a 
„Délbácska“ szerkesztősége felé. Az 
első napon a szerkesztőség végezte az 
adatok bejegyzését, de már az első 
alkalomnál olyan tömegesen jelentkez­
tek az érdeklődők, hogy a jelentkezők 
adatainak felvételére egy külön munka­
erőt kellett alkalmaznunk. Az elmúlt 
napok alatt négyszáz reklamáló adatait 
vettük fel, s ezen idő alatt a város­
háznál ötszáznál több magyar választó-

polgár jelentkezett, hogy felvétessék a 
választók névjegyzékébe. Végered­
ményben tehát az általunk kezdemé­
nyezett akció előreláthatólag ezernél 
több novisadi magyar választót fog 
választójoga gyakorlásának lehetőségé­
hez juttatni. Erre annál is inkább meg­
van a remény, mert a „Délbácska“ 
szerkesztőségében csupán azok jelent­
kezését vettük tudomásul, akiket a vá­
lasztói jog minden kétséget kizáróan 
megillet. A jelentkezéseket vasárnap 
délben lezárjuk, miután a szükséges 
okmányok beszerzése később már 
nem állana rendelkezésünkre a szük­
séges idő. Vasárnap délelőtt 10 12
óra között is lehet jelentkezni.

Almai gazdasági körüli isj külpolitikája
NÉpgyülÉscIfEt tarlónak a uersailÍESi szerződés revíziójáért és 

jogi elismertetéséért
rszag

Amerikában az United Press kábel­
sürgönyei szerint, igen nagy az aggo­
dalom, hogy Szovjetoroszországr elis­
merésével az európai államok Észak- 
Amerikával szemben gazdasági mono­
póliumot teremtenek meg. Ezt ellen­
súlyozandó, Amerika kereskedelmi kö­
reiben erős nyomást gyakorolnak az 
amerikai kormányra, hogy szem előtt 
tartva gazdasági fölényét, igyekezzék a 
legrövidebb időn belül megegyezést 
keresni a szovjettel. Hasonló vélemény 
nyilatkozik meg katonai körökben is, 
mert súlyos természetű katonai kompli­
kációkat látnak abban, hogy Orosz­
ország Kínában ellensúlyozni fogja az 
Unió érdekeit. A szovjetbarát mozga­
lom élén Borah szenátor áll, akit a 
szenátus külügyi bizottsága élére emel­
nek és aki mellett munkatársul az 
ugyancsak szovjetbarát Harvey jelent­
kezik, mint Hughes külügyi államtitkár­
nak kiszemelt utóda.

Dacára annak, hogy Coolidge meg­
választásával az amerikai pártárnyala­
tok legkonzervativebb iránya győzött, 
az amerikai közvélemény változatlanul 
kitart a demokratikus politika mellett. 
Egyre-másra tartják Északamerikában 
a népgyüléseket, amelyen nemcsak 
hogy az európai ügyekben való be­
avatkozást sürgetik, de egyben köve­
telik a Versailles! békeszerződés reví­
zióját. E mozgalom élén Samuel Unter­
mayer demokrata politikus, Newyork 
egyik legjobb ügyvédje áll, aki beszé­
dében kijelentette, hogy Középeuröpa 
legyőzött népeit elárulták. A Versailles!

• béke mondotta - a iegbrutálisabb,
a legzsamokabb béke, amely valaha is I 
létrejött az emberiség történetében. 
Francia militárizmust létesítettek a né­
met militárizmus helyett, de a német­
nél még szigorúbb mértékben.

Coolidge tervei szerint egy évig az 
amerikai kormány csupán belügyi po­

litikával kíván foglalkozni. Ennek elle­
nére igen valószínű, hogy az amerikai 
kormány mégis csak kénytelen lesz 
engedni a közvélemény nyomásának 
és összehívja a leszerelési konferen­
ciát, amelytől igen sokat várnak. A le­
szerelési konferenciát francia részről is 
sürgetik s valószínű, hogy a konferen- 
ciát kora tavasszal összeltÍvják.

Az állampolgársági 
okmányok kiadása

Bonyodalmak egy kettős 
állampolgár körül

A belügyminisztérium körrendeletét 
küldött valamennyi közigazgatósági ha­
tóságnak, amelyben figyelmezteti a 
tisztviselőket az állampolgárság elnye­
léséről szóló érvényben iévő rendelke­
zésekre és felhívja őket, hogy azokat 
szorgosan tanulmányozzák át. Egyúttal 
kötelezi őket, hogy az állampolgársági 
okmányok kiszolgáltatásánál szigorúan 
ügyeljenek az érvényben lévő rendel­
kezések betartására.

A rendeletben a gyakran előforduló 
esetekből egyet kiragad annak igazo­
lásául, hogy milyen bonyodalmakat 
idézhet elő az állampolgársági okmány 
kiadása, ha kiszolgáltatásánál nem jár­
nak el szigorúan az előirt rendelke­
zések szerint. Példának felhozza, hogy 
egy csehszlovák állampolgárnak, akinek 
a cseh republikában van a születési 
helye és az ottani katonai nyilvántar­
tásokban szerepel, egy bácskai nagy­
községben állampolgársági okiratot ál­
lítottak ki. Emiatt a csehszlovák kö­
vetség kérdést is intézett a belügymi­
nisztériumhoz, amely érdeklődésére 
azután nem éppen kielégítő választ 
kapott a szóbanforgó községtől.

Ilyen és hasonló esetek elkerülése 
végett tartja szükségesnek a miniszté­
rium, hogy a jövőben szigorúan ra­
gaszkodjanak a törvényes formákhoz.

A pápa nyilatkozni fog az ak­
tuális vatikáni kérdésről. Rómából 
jelentik: A pápa november 24-én tit­
kos, 27-én pedig nyilvános konzisztó- 
rimnot fog tartani, melyekben a szent 
év szokásos bejelentését fogja elvé­
gezni. Valószínű, hogy ez alkalommal 
egyházpolitikai ügyekről is nyilatkozni 
fog, Így főleg a Franciaországhoz való 
viszonyról, a legújabban kötött konkor­
dátumokról és a Palesztina-kérdésről.
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Az agrárpárt küldöttei jöttek, köztük 

a gyilkosok. Alázattal leborultak Neu­
taker előtt és arra kérték, hogy az el­
hunyt fáraó helyett ő vegye át a ki­
rályi hatalmat.

A királyné meglepetten tekintett fel 
az Egyiptomban egészen szokatlan 
ajánlatra. Mosolygó arccal, de szivében 
hideg gyűlölettel ura gyilkosai iránt 
egy pillanatig habozott. Aztán három­
napi gondolkodási időt kérve, elbo­
csátotta a küldöttséget.

A küldöttség távozása után nyom­
ban hivatta a főpapot.

Kunebi, hívem szólt hozzá 
azonnal menj Buxoba, Bubasztisz is­
tenasszony szentélyébe, s kérdezd meg 
az istenasszony szellemétől, hogy mi­
tévő legyek ?

Aztán elmondotta a főpapnak ,a kül­
döttség megjelenésének célját.

A főpap harmadnap visszaérkezett 
és azonnal jelentkezett a királynénál, 
aki már türelmetlenül várta.

Úrnőm! — szólt térdrcborulva 
az istennő azt üzeni, az istenek aka­
rata ez: Fogadd el az uralkodást, de 
bosszuld meg férjed halálát.

Mikor délben a küldöttség megjelent 
Neutaker előtt a válaszért, ez vala­
mennyiük kitörő örömére igenlő választ 
adott.

Időközben eltemették Mentezufisz be­
balzsamozott holttestét. A királyi testet 
éjnek idején szállították el a Királyok 
Völgyébe s itt tiz rabszolga helyezte el 
a szarkofágba, kiket, miután a sirkam- 
rát lezárták, a királyné hallgatásra bor­
zalmas esküt tett hívei nyomban meg­
öltek. Ma sem tudja senki, hogy hol 
van Mentezufisz nyugvóhelye,

Neutaker átvette az uralmat és csak­
hamar bálvánnyává lett népének. Egyik 
legelső dolga volt, hogy elhivatta Ame-

nofiszt, urának hires építőmesterét s 
evvel elkészíttette egy földalatti ragyogó 
terem tervezetét. Ebben a teremben 
akarta megtartani az agrárokkal a „ki- 
engesztelődés ünnep“-ét. A terem el is 
készült s lútuszdiszes porfiroszlopaival 
márványdiszével s szobraival egyik cso­
dája lett Szaisznak, melyet bámulva 
szemléltek az országnagyok. Amiről 
azonban ezek nem tudtak, az az volt, 
hogy Amenofisz a királynő parancsára 
a termet földalatti csatorna utján ösz- 
szekötötte a Nílussal.

Nathor hava hetedik napjára volt ki­
tűzve az ünnepi lakoma, melyre hiva­
talos volt az egész agrárpárt, élén 
Mentezufisz gyilkosaival. A fehér és 
kék lótuszvirággal, nelumbiummal és 
nufárral feldíszített ragyogó teremben, 
melynek kandelábereiben bíborvörös 
és zöld gölögtüzek égtek, drága ételek 
alatt görnyedtek a nehéz cédrusfaasz- 
talok, kristálykancsókban csillogott a 
remek anthilloszi, koptoszi és szele- 
nithiai bor, agyagkorsókban habzott a 
királyi sörfőzőkben készült nehéz sör. 
A vendégek közt szolgahad nyüzsgött, 
királyokat megillető tisztelettel szol­
gálva ki az agrárpárt nélkülözéshez 
szokott embereit. Egy emelvényen hár- 
fások és énekesek álltak, jókedvű da­
lokkal élesztve a lakomázók jókedvét.

Az ünnepen Neutaker is jelen volt, 
de nem a teremben, hanem az erre 
tekintő ragyogó páholyából nézte a 
mulatozást. Kezét a porfinnellvéden 
tartva, mosolygó arccal, de gyűlölettől 
izzó keserűséggel nyugtatta tekintetét 
ura egyre hangosabbakká váló gyilko­
sain. I ekintetében néha mintha egy- 
egy fenyegető villám villant volna meg, 
de aztán hamarosan összeszedte magát 
és tovább mosolygott. A királynő mö­
gött a páholy szintén nyitott másik ol­
dalán valami sajátságos tüzfény látszott 
és tömjénillatos füstfelhők száltak a
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levegőben. Egy aknaszerü szoba nyúlt 
ott a mélybe, mely félig tete volt izzó 
parázzsal.

Mikor a jókedv már elérte tetőpont­
ját, az agrárpárt vezére — a gyilkosok 
közül_a főcinkos felállt és a ki­
rálynőre köszöntötte koptoszi borral 
telt kristálypoharát. Neutaker a vendé­
gek örömrivalgása közt mosolyogva 
intett, aztán megnyomott egy a mell­
védből kiálló ércgombot.

Ebben a pillanatban a terem négy 
sarkában a falon megnyílott egy-egy 
hatalmas nyílás, az ajtók önmagoktól 
becsapódtak s a nyilasokból embernyi 
vastag sugarakban zuhogni kezdett 
a viz.

Egy pillanatra halálos csend támad, 
aztán felhangzott a rémület kiáltása. A 
viz rohamosan nőtt s már-már az asz­
talokat döntögette. Felszínen fuldokló 
emberek marcangolták egymást, halá­
los rémületükben hiába keresve mene­
déket vagy támaszt, ahol lábukat meg­
vethetik. Egyre többen némultak el, 
egyre több hulla bukdácsolt a viz szi­
lién, inig végre elcsendesedett minden 
és csak a zuhanó viz morajlása hal­
latszott.

Neutaker messze kihajolt a mellvé­
den át és gyönyörittas szemmel szem­
lélte ura gyilkosainak halálos vergő­
dését.

Mikor az utolsó halálhörgést is el­
fulladt, a bosszúját kielégített királynő 
átvonult a páholy másik oldalára és az 
őrülettől elvakultan, annak mellvédjén 
át belevetette magát az illatos, izzó 
tűzbe.

Tudta, hogy a gyilkosok hozzátarto­
zói nem hagynák megbosszulatlanul 
rokonaik halálát s meg akarta őket 
fosztani annak a lehetőségétől, hogy 
királynőt gyilkoljanak.
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Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Sombor uj főjegyzője. A bel­
ügyminisztérium előterjesztésére a ki­
rály Terzibasics Dimitrije beogradi 
ügyvédet Sombor város főjegyzőjévé 
nevezte ki.

Feltámad a horvát néppárt.
Zagrebből jelentik: A Simrák vezetése 
alatt álló horvát néppárt, amely a múlt 
választásokon teljesen megsemmisült, 
ismét akcióba lépett. Simrákék most 
ajánlatot kaptak a demokratapárttól, 
hogy működjenek együtt a választáso­
kon. A párt november 30-ig dönt az 
ajánlat fölött.

Az első romániai szerbnyelvü 
könyv. Most jelent meg az első szerb­
nyelvü könyv Romániában, amelyet 
Kosztics Szlobodan esperes irt Mahala 
temesvári szerb templom harangjáról. 
A harang 1793-ból való.

Nyugdíjasok. A Vajdasági Nyug­
díjas Szövetség gyorssegély osztálya 
(novisadi fiók) folyó év november hó 
4-én tartott értekezletén elhatározta, 
hogy az elszegényedett, elhagyott nyug­
díjas tagjai részére Novisadon „Nyug­
díjas Otthont“ létesít. Mint értesülünk, 
eme nemes célra három módot akar­
nak felhasználni: először a társadalom 
részéről jótékony adományok gyűjté­
sét, másodszor pártoló tagok gyűjtését 
(évi 25 D) és harmadszor műkedvelő 
előadásokat rendezne erre a célra. 
Folyó évi november hó 15-én tartott 
ismerkedési összejövetelen a tagokkal 
megismertették e tervet s valószínűleg 
a legközelebbi értekezleten egy bizott­
ságot alakítanak tagjaik sorából azon 
célból, hogy e tervet megvalósítsák.

Az angol sajtó el van ragad­
tatva Dohnányi Ernőtől. Londonból 
jelentik: Az angol sajtó a mélységes 
elragadtatás hangján emlékezik meg 
Dohnányi Ernőről, a világhírű magyar 
zongoraművészről és zeneszerzőről, aki 
több hangversenyt adott az angol fő­
városban. A Daily Telegraph és a Sun­
day Times kritikái a világ első virtuózai 
közé helyezik Dolmányit, mint előadó­
művészt és mint zeneszerzőt. Főleg 
Dohnányi Rurália Hungarica cimü ma­
gyar motimuvu szerzeménye keltett 
megdöbbentő elragadtatást. A Man­
chester Guardian hosszú cikkben mél­
tatja Dohnányi zsenialitását és meg­
állapítja, hogy a világ valamennyi 
nemzete között a magyarok a legntu- 
zsikálisabbak.

— Meghalt Fraknói Vilmos. Bu­
dapestről jelentik: Fraknói Vilmos c. 
püspök a kiváló történettudós élete 82. 
évében csütörtökön délután három­
negyed egy órakor meghalt. Fraknói 
először az Árpádok korával foglalko­
zott, majd a Hunyadiak, Jagellók korát 
dolgozta fel, megírta Werbőczy és Tö­
möri Pál történetét is. Ezenkívül meg­
írta a nádori és országbírói hivatal 
fejlődését, Pázmány Péter korát és 
Széchenyi Ferenc gróf életrajzát is. Az 
aRg tudós már régen gyomorrákban 
szenvedett, de csak múlt szombaton 
rosszabodott annyira állapota, hogy be 
kellett szállítani a Vörös Kereszt Kór­
házba. Temetése szombaton délután 
■esz az Akadémia oszlopcsarnokából.

Dánia leszerelése. A dán had- 
^yininiszter tegnap terjesztette az al- 
,s,, , e'é a hadsereg és flotta felosz­
latásáról szóló javaslatot.

A „Politika“ és a Magyar Párt „jelölései“
A „Politika" szerint személyi ellentetek

A „Délbácska“ mai száma hosszabb 
cikk keretében foglalkozott a Szuboti- 
cán megjelenő „Bácsmegyei Napló“ 
olyanértelmü közlésével, mintha a Ma­
gyar Párt már döntött volna az önálló 
jelölések mellett. A valóságnak meg 
nem felelő, de minden politikai józan­
sággal és egy magát magyarnak ne­
vező lap politikai tisztességével össze 
nem egyeztethető cikk, mint megírtuk, 
már neveket is forgalomba hozott és 
„pontosan" közölte a vajdasági „lista­
vezetők“ neveit is. A magyar politika 
legközelebbi jövőjére kétségtelenül ká­
ros befolyást gyakorló közleményt át­
vette a beogradi „Politika“ mai száma,

veszelyeztetik a Magyar Párt egységét
amely a maga felfogásának megfelelő 
kommentárokkal kiséri a B. N. azon 
bejelentését, mintha a Magyar Párt az 
önálló listák mellett döntött volna. A 
legilletékesebb helyről nyert felhatal­
mazás alapján kijelenthetjük, hogy a 
B. N. közlése teljesen önkényes kom­
binációkon alapszik s a valóságnak 
egyáltalán nem felel meg. A Magyar 
Párt mindezideig nem döntött, de nem 
is dönthetett abban a kérdésben, hogy 
mily módon vesz részt a választáso­
kon. Ugyanígy valótlan a „Politika“ 
azon állítása is, mintha a Magyar Párt 
egységét az utóbbi időben kiéleződött 
személyi ellentétek veszélyeztetnék.

9 drágaság elleni küzdelem
fl rendőrség jelentése a két hónapos munkáról

A novisadi rendőrség két hónappal 
ezelőtt kezdte meg a drágaság letöré­
sére irányuló akciót, amelynek kétség­
telenül voltak is sikerei. Á rendőrség 
most a következő jelentést adta ki az 
akcióról:

Közismert dolog, hogy az egész or­
szág területén Novisadon a legdrágáb­
bak az élelmiszerek árai, bár a gaz­
dag Vojvodina legtermékenyebb részén 
fekszik.

Miután a lakosság részéről és a 
sajtóban is több panasz hangzott el az 
elviselhetetlen drágaság ellen a rend­
őrség elhatározta, hogy elejét fogja 
venni az indokolatlan áremelkedésnek. 
Hogy ezt minél sikeresebben végre­
hajthassa külön referensre bízta az 
ügyet, aki a polgármesterrel és főka­
pitánnyal közösen alkalmazza a drá­
gaság letörését célzó intézkedéseket.

Szeptember óta a referens a követ­
kező intézkedéseket tette:

Elrendelte az összes áruk árainak 
feltüntetését, ami által a közönség el­
lenőrizheti az árakat.

Az árfelhajtásban a szállodások vit­
ték e! a rekordot a szobák árának fel­
emelésével. A rendőrség azonban le­
szállította a szobák árait és igy meg­
akadályozta a tervezett árfelhajtást.

A vendéglősöket és szállodásokat 
felszólította a rendőrség, hogy nyújtsák 
be árjegyzékeiket. Ebből megállapította 
a rendőrség, hogy némely vendéglőben 
túl magasak az árak. A rendőrség erre 
a piaci árak figyelembevételével meg­
állapította a kávéházak és vendéglők

cikkeinek maximális árait. Hogy ezek 
az árak mennyire méltányosak voltak, 
igazolja az a körülmény is, hogy a 
legtöbb vendéglőben még ma is ala­
csonyabbak az árak, a megállapított 
maximális áraknál.

A hentesekkel, mészárosokkal, pé­
kekkel, cukrászokkal és csemegekeres­
kedőkkel folytatott tárgyalás után álla­
pította meg a rendőrség az ezek által 
árusított cikkek árait.

A faárak megállapifása alkalmával a 
fakereskedők ölenként 30 50 dinár­
ral fel akarták emelni a fa árát. Ezt 
azzal indokolták, hogy raktáron nincs 
fájuk és télen többe kerül a fa szállí­
tása. A rendőrség azonban mégállapi- 
totta, hogy a fakereskedők raktárán 
van fa és ezért úgy döntött, hogy de­
cember 22-ig nem lehet emelni a fa­
árakat.

A piaci árakat szeptember és októ­
ber hónapokban állandóan ellenőrizte 
a rendőrség és semmilyen közbelépésre 
nem volt szükség. Az utóbbi időben 
azonban a piaci áruk árait is emelni 
akarták és miután a rendőrség ezt nem 
engedélyezte, nem hoztak elég árut a 
piacra. A rendőrség azonban minden 
eszközt fel fog használni, hogy meg­
akadályozza a spekuláció árfeihajtási 
tizeiméit. A rendőrség mindaddig fen- 
tartja a mai árak érvényességét, amig 
uj árak megállapítását nem tartja szük­
ségesnek. Ä rendőrség a város lakos­
ságát is felkérte, hogy hathatósan tá 
inog ssa a rendőrséget a drágaság el­
leni küzdelemben.

Lloyd George-nak nő a feje.
Londonból jelentik: Az angol frenoló- 
gusok gyűlésén egyik angol tudós azt 
az érdekes jelentést tette, hogy Lloyd 
George feje nyolc év alatt nyolc mili- 
méterrel megnőtt. Egy másik angol 
frenológus, hasonló növekedést tapasz­
talt Bart Kennedy angol iró fején. A 
frenológusoknak az a véleményük, 
hogy ez a növekedés a szellemi tevé­
kenységgel függ össze, mert például 
Kennedy tizenegy könyvet irt a fejnö­
vekedés ideje alatt.

Diáknaptár a Vajdaságban. 
December elején magyarnyelvű diák­
naptár jelenik meg Suboticán Kónya 
Lajos tanár és munkatársai szerkesz­
tésében. Ez a Naptár nagy hiányt pó­
tol a magyar diákságnak, különösen 
azoknak a diákoknak, akik nem jár­
hatnak magyar oktatásnyelvü iskolába. 
Ezek megtanulhatják a Naptár forga­
tása közben az egész magyar iroda­
lomtörténetnek főbb évszámait, a ma­
gyar költőknek születési és elhalálozási 
adatait s ezenkívül a világtörténet és 
világirodalom, a tudomány, művészet, 
a jugoszláv irodalom és történelem 
főbb adatait. Minden lapra egn-egy 
kiváló iró müveiből vett idézet teszi 
érdekessé a naptári részt. Különféle 
statisztikákon, az SF1S királyság na­
gyobb városainak kölcsönös távolsá­
gán kívül hozza a Naptár a mértékek, 
sulyok, pénzek ismertetését, a rövidí­
tett műveleteket és az ipariskolák mér­
tani anyagát. A 7b oldalas Diáknaptár 
ára 5 dinár lesz. Minthogy korlátolt 
számban jelenik meg, 20 példánytól 
kezdve előjegyzéseket már most elfo­
gad a Szív Újság kiadóhivatala, Subo­
ticán, Harambasicseva ulica 5. szám.

Politikusok és mozi­
starok az adóhivatalban
Amerika pénzügyminisztere egy­
millió dollárnál több adót fizet

Newyorkból jelentik: A kongresszus 
tavasszal háromszázmillió dollárral le­
szállította a jövedelmi adót, ami gya­
korlatban azt jelenti, hogy a kispolgár 
ezentúl csak* 2 százalékos adót fog fi­
zetni 5000 dollárig, jövedelme azonban 
2500-ig adómentes.

Az országnak száztizmillió lakósa 
van, köztük sokkal több a nagyjövé­
delmi! emberek arányszáma, mint bár­
hol másutt a világon és igy érthető, 
hogy az állam az itt is divó jövede- 
delemtitkolások ellenére is súlyos mil- 
liárdokat vesz be az adóból.

Az uj adótörvénnyel kapcsolatban az 
adóivek nyilvánosság elé bocsátásáról 
is intézkedett a törvényhozás. A lapok 
a legnagyobb nyugalommal közlik az 
adóivek adatait, amelyek a közönség 
számára szenzációs olvasmányt nyúj­
tanak.

A kormány tagjai közül a pénzügy- 
miniszter fizeti a legtöbb adót, amint
az alábbi adatokból, amely 
jelölteket is felöleli, kiderül:

az elnök-

Dollár
Coolidge 6642
Mellon pénzügyminiszter 1173987
Hughes külügyminiszter 3698
John W. Davis 84425
Robert M. La Follette 641
Charles G. Dawes 18269
Charles W. Bryan 364
A mozistarok, mozivállalkozók, mű­

vészek, Írók jövedelmi adója szintén

érdeklődésre tarthat számot. Itt követ­
keznek:

Douglas Fairbanks 225769
Mary Pickford 2444
Jackie Coogan" 505
I larold Lloyd 22662
Gloria Swanson 38060
Pola Negri 24681
Charlie Chaplin 6863
Constance Talmadge 10450
Dawid Wark Griffith 20167
Sergei Rathmanitoff 31079
Feodor Saljapin 33362

SC
Korrupció az irodalomban

avagy a
Szép Barna Szem

Nem kell mingyár megijedni: Van 
még magyar irodalom a Vajdaságban. 
Annyira van, hogy a beállott téli idő­
szak dacára is frissen és színesen vi­
ruló füzfapoézis legújabb hajtását szó­
ról szóra át kell adnunk annak a nyilvá­
nosságnak, amely meg van győződve 
arról, hogy ezen a vidéken magyar 
vonatkozásban már senkit sem csókol 
homlokon a múzsa. Egész röviden te­
hát: A mai napon egy szabályszerűen 
címzett borítékban az alábbi verset 
kézbesítette lapunk számára a pósta:

Szép Barna Szem
í.

Szép várat épitetem,
Neked föl ajáltam,
Te örömei veted,
De hamar szétkalapáltad.

2.

Nem áltál szemben, 
Hipohondriá val,
Csak egy csalódot vágyai,
Szép kis neurasztériájával.

3.
Szépen fői ültetői,
Mikor meg ígérted,
Délbácska újságja,
Neked választ tárja.

Irta: Barna Boriska 
Novisad, 1924. XI/22.

Eddig van a vers, amelyet leközlünk, 
miután tekintettel kívánunk lenni az iró 
és a rejtelmes Szép Barna Szem kö­
zött fennálló kötelező ígéretre. Azon­
ban: Kedves Barna Boriska! Mi elnéz­
zük a szép barna vár szétkalapálásá- 
ban megnyilvánuló destrukciót, ámbár 
alig emlékszünk még egy olyan esetre, 
amelyben egy teljesen kész várat csak 
olyan egyszerűen kalapáccsal lehetett 
volna elintézni. Nem kérünk bővebb 
magyarázatot a hipochondria és a vers­
ben jelentkező neuresztenia közötti 
szoros összefüggés közelebbi okaira 
vonatkozólag sem. Sőt megbocsátjuk 
azt is, hogy az alkalmazott versforma 
és rímei inkább a Btk. büntető parag­
rafusaira, mint klasszikusainkra emlé­
keztetnek Nem bánjuk azt sem, hogy 
kifejezési formáinak homályossága a 
novisadi aktivista költők müveivel ve­
tekszik. Sőt tovább megyünk. Még azt 
is megbocsátjuk, hogy versét nekünk 
küldötte be. Egyet azonban nem értünk. 
Miért mellékelt költeményéhez — min­
den magyarázó szó nélkül — tíz dinárt? 
Hallja maga Piroska! Hát mit gondol 
maga mirólunk? Vagy nem venné 
észre, hogy maga elég szerencsétlenül 
bevinni óhajtja a korrupciót szegény 
irodalmunkba is? Mert mi volna más 
ez a tiz dinár, mint ez? Korrupció, kö­
zönséges korrupció, amelynek azonban 
mi testünkkel állunk útjában. Nem 
kedves Piroska, illetőleg Boriska. Ez 
nem megy. Felszólítjuk, hogy záros 
határidőn belül (november hó 25-ig) a 
mellékelt tiz dinárt vegye át szerkesz­
tőségünkben, ellenkező esetben feljo­
gosítva érezzük magunkat arra, hogy 
az összeggel fedezzük a vers elolva­
sása után szükségessé vált sürgős 
gyógykezelés költségeinek egy részét. 
Tehát: Viszontlátásra Bájos Boriska!

Extázisbán volt a közönség a „Kö­
nigsmark“ tegnapi bemutatóján, mely­
nél osztatlanabb sikert még soha film 
nem aratott. A világpiac e legnagyobb 
remeke még csak ma és holnap ma­
rad az Apolló műsorán,
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Kamarazene Novisadon
Zsúfolt ház az első estén

A novisadi zeneegylet, amely a kar­
ének kultiválásával kezdette meg mun­
káját, később pedig egyházi hangver­
senyek rendezésével folytatta műkö­
dését, most egy újabb fejlődési fázis­
hoz ért, csütörtök este rendezte első 
kamarazene estélyét, amelyre Novisad 
zeneértő elitje nemzetiségi külömbség 
nélkül gyűlt egybe s majd megtöltötte 
a Szloboda nagytermét. Az előadás fél 
9 órára volt hirdetve, a közönség je­
len is volt már a jelzett időben és 
mégis csak 9 óra után kezdődött a 
hangverseny. A rendezőség köteles­
sége, hogy a mai ideges és gyors 
tempójú közönség, mely a zenéért még 
azt az áldozatot is meghozza, hogy 
pontos is tud lenni, megkímélje attól, 
hogy a várakozás alkalmatlanná tegye 
őket olyan szubtilis élvezetre, mint 
amilyet a tegnapi hangverseny nyúj­
tott. A pontatlan részét a közönségnek 
pedig úgy neveljük legjobban, ha pont 
fél 9-kor kezdjük az előadást, ha fél 
9-re van jelezve.

A zeneegyesület elnöke és karmes- 
tére Pascsan Szvetolik szervezte meg 
a kis együttest, amely tegnap egy csa­
pással bebizonyította, hogy van létjo­
gosultsága és érdemes a nagyközönség 
támogatására. A hangverseny kereté­
ben 3 klasszikus és egy romantikus 
szerző müvét mutatták be figyelemre 
és dicséretre méltó lelkesedéssel. A 
minden idők legnagyobb Beethovenje, 
a nem kevésbbé nagy Mozart és mind­
kettőnek előfutárja és mestere Haydn 
képviselte a klasszicizmust, ^ viszont 
szóhoz jutott a romantikus Schubert 
is. Az első hegedű nehéz és fizikailag 
is megerőltető szerepét az egész es­
télyen Waldner Edit látta el, akinek 
tegnap nem volt legjobb napja. Mind­
járt Mozart csodaszép, lírikus részletek­
kel bővelkedő es-dur szonátájában 
olyan partnerre akadt dr. Mócs Sán- 
dorné személyében, aki finoman csi­
szolt technikájával és arisztikus precíz 
játékával a siker oroszlánrészét köny­
velte el magának. Mozart után Haydn 
7. opusát hallottuk vonósnégyesre. Eb­
ben már Waldner Edit magához ra­
gadta a vezetést. Nagyon tetszett a 
harmadik tétel, az itt-ott recitativszerü 
és magyaros ritmusú Adagio, melynek 
sikeres, megértő interpretációját a mi 
nevelésre szoruló közönségünk annyira 
megérezte, hogy utána felzugott a 
tapsvihar. Az együttesben várakozáson 
felül szerepelt Vitaliani Róbert. Ettől a 
fiatal, szimpatikus, komoly zenerajon­
gótól még sokat várunk. Pascsant 
már ismerjük: jó volt. Rózsa Ferencet 
most hallottuk először. Elég merészen 
vette át a Waldner — diktálta tem­
pót, csak amikor sajátmagára volt 
utalva, ingadozott egy kissé. Tegnapi 
sikeresnek mondható debütálása kell, 
hogy kitartásra ösztönözze további 
munkájában. Schubert vonós négyesé­
ben hatásos volt a szépen kidolgozott 
3. tétel.

A műsor utolsó száma Beethoven 
zongoranégyese volt, amelynek zon­
goraszólamát Mayer Manci játszotta 
figyelemreméltóan, sőt helyenként bra­
vúrral, néha azonban temperamentuma 
olyan tempókat diktált, amelyet az 
együttes alig tudott követni és egyen­
súlyozni. (—y)

Sport
A NAK birkózói kéretnek ma este 

8 órakor a Maros vendéglőben meg­
jelenni; a szakosztály ülése, ugyanis ma 
tárgyalja a december 6-án és 7-én 
Zomborban eldöntésre kerülő nemzet­
közi birkózó verseny kiküldéseit.

A bécsi „Internacionale“ Sport 
Club karácsonyra ajánlkozott két mér­
kőzésre a novisadi kluboknak. Ter­
mészetesen a nagy költséget nem éri 
meg a II. osztályú bécsi csapat.

Vasárnap reggel 7 órakor indul 
válogatott csapatunk Zemunba. A csa­
patot több lelkes sportbarát kiséri. A 
mérkőzés bírája Ames lesz, amely kö­
rülmény nem nagyon kedvező a no­
visadi csapatra, mivel Ames egy hó­
nap óta a zemuniak trénere.

Schäffer nem megy el a válogatott 
csapattól és mint halljuk Spüler is ké­
retni hagyja magát. Mondanunk sem 
kell, hogy ez a legnagyobb abszurdum 
volna, reméljük azonban, hogy ez 
csak pletyka.

Tőzsde
Zürich, november 21. (Zárlat) Beo­

grad 7'525, Newyork 51875, London 
24—, Milano 22'50, Páris 27'25, Prága 
15 775, Bécs 0 0073, Budapest 0 00695, 
Bukarest 2'75, Szófia 380, Szaloniki 
920, Berlin 12350, Brüsszel 25'— 
Amsterdam 208'30.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a helyi és környék­

beli t. vevőimet értesíteni, hogy
órás- és ékszerész­

üzletemet
Kralja Petra ulica 28. szám alól a

Kralja Petra ulica 18. szám alá
helyeztem át.

Nagy választék az arany és ezüst­
árukban, nász-, névnapi és kará­
csonyi ajándékokban.

Ajánlom a fali- és zsebóráimat, 
valamint az órajavitó műhelyemet, 
ahol a javítások garancia vállalása mellett 
készülnek. 9897—4—1

Buriimüller István, ékszerész és órás.

Sinka József
lakatos és mehanikus műhelye

Novisad, Zmaj Jovanovit ul. 12.
Elvállal gépjavításokat, autogénheggesz- 
tést, műszerek készítését és nikkelezé- 
sét, tömegmunkákat, valamint minden a 

szakmába vágó munkát.

B montbijoni Kastély úrnője
Nápolyt, Capri csodás tengerpartját, 

Pompéjit, Portiéit, Rómát és Sorentót 
az olasz tenger e legszebb gyöngyeit 
varázsolta elénk az a hallatlanul szép 
film, amely pénteken az Odeonban be­
mutatóra került és amely csak még 
ma és holnap marad az Odeon mű­
során. Szebb tájak, szebb tengerrészek 
el sem képzelhetők. De a szereplők 
fényes sora Lya Mara a csodástehet­
ségű nagy művésznő Hermann Botcher, 
Friedel Frédi. A. Gherardi és a férfi fő­
szerepet játszó Ernst Dcrnbcrg oly ne­
vek, amelyek a filmvilágban csillaggal 
vannak jelölve.
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! ASZTALOST !
I keres azonnali belépésre 1

ERÜNK HOTEL 5L0B0BH H.T. I
Magnntiszteiselönő
december l-ére szobát keres, esetleg 
zongorával a Futaki-ut vagy a fürdő 
környékén. Válasz: „Magántiszt­
viselőnő“ címre a kiadóhivatalba. 

1—2

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISGAZDA
»••«

Megjelenik kéthetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent öntal Myomdauállalat-
nál Subotica, Harambaliéeva ul. 5. 

1 -o

Ház eladás!
A belvárosban uj, modern építkezésű, 
ál! 3 szoba, fürdőszoba, éléskamra, 
nagy pince, fáskamra és az udvar­
ban nagy műhely helyiségekből. Fele 
árban is átvehető, és azonnal beköl­

tözhető. Érdeklődni:

Cetinjska (Lenau) u. 5.
9951 az Apolló-udvaron át. 1 2

„LUCERNA 3URIS“
BEOGRAD, HolarEeva 7. II. lépcső, l.em.
9906 Külön jogi osztály vi
3—6 SI. K. JANKOVITS ügyvéd j,
A kővetkező ügyekben eljár: Nyug­
dijak folyósítása, opció és reopció ügyek­
ben, mindennemű eljárások minisztériu­
moknál, továbbá a beogradi bíróságok és 
adminisztratív hatóságoknál, vám- és ille­
ték ügyekben mérsékelt honorárium mellett

Eladó jóforgalmu, két utcára nyíló
vendéglő

házzal együtt. Vétel esetén 3 szobás 
lakás beköltözhető.

özv. Bartos Sebestyénné
9941 Dudarska (Epres) tt. 17. 1—3

„Hamburg-Amerika Linie“ 
United-American Lines“ff

és

„Cosulich-Linie“
Vezérképviselet a Szerbek, Morvátok és Szlovének királysága részére

J. <3. Dra§Bccnm% Zagreb
Cesta „B“ br. 3 Telefon 24-98

Utasok szállítása I., M. és III. osztályon posta- és gyorsgőzősokkel hszak- 
Amerikába, "Kanadába, Cubába, Mexikóba, Argentínába és Braziliába

A „Cosulich-Linie“ nagy „Beävedere“ nevű oceángőzőse 
1924 december 4-én fut be SPLIT (Dalmácia) kikötőbe es ott 
felveszi az utasokat ARGENTÍNÁBA és BRAZÍLIÁBA. Az útra és 
a helyek rezerválására vonatkozó felvilágosításokat ad a vezérképviselet

J. G. DraSkovíé, Zagreb
Cesta „B“ br. 3.

vagy annak fiókjai Beogradban, (Balkatiska-ulica 25), Ljub­
ljanában (Kolodvorska-ul. 30), Vetik! Beíkerek (Irg Kralja 
Petra 4) vagy Splitben, SuSakon, Sibeniken, Melkoviéen, 

Gruíban és Cetinjen a képviseletek. 2—3

:= Megjelent =

KATOLIKUS CSALÁDI KAPTÁR
A „Hitélet“ kiadásában megjelenő Katolikus Családi Naptár 
szállítását megkezdtük és ezúton értesítjük b. megrendelőin­
ket, hogy a naptár néhány napon belül birtokukban lesz. 
Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont- 
elárusitókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. 
megrendeléseiket mielőbb eszközölni szíveskedjenek. —

A naptár eladási ára 10.— dinár.
Egyben megrendelhetők még a

REGÉLŰ BÁCSI"fsa „MAGYAR CSALÁDI NAPTÁR"
Eladási áruk 15. - dinár.it

Kiváló tisztelettel

Ábrahóm ]ános,könyvkereskedő
A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárusitója

Növi Sad, Kralja Petra ulica 30,

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniöka (Petőfi) ulica 30. I elvfon: 488.


